

Esti Hírlap

Előfizetési árak:

Debreczenben: Vidéken:
Egész évre .. 10.-kor: 16.-kor:
Fél évre .. 5.-kor: 8.-kor:
Mégyed évre 2.50 „ 4.-kor:
Egyes szám ára 4 fillér.

Politikai napilap

FELELŐS SZERKESZTŐ: **BALASSA SÁNDOR.**
KIADÓ ÉS LAPTULAJDONOS: **HOROVITZ ZSIGMOND.**
Szerkesztőség és kiadóhivatal Darabos-u. 7. Telefon: 4-12.

Debreczen és Hajdúvár-
megye egyetlen délutáni
- napilapja -
Megjelenik vasárnap
kivételeivel minden nap
- délután 4 órakor.

Az alkohol ellen.

Az örök témák egyike az alkohol. Újság-cikknek állandó tárgya a szesz s a fogyasztása elleni küzdelem. Ugy vagyunk ezzel a témával, mint sok egyébvel: minél többet foglalkozunk vele, annál inkább meggyőződésünkbe válik, hogy azo alkohol ellenes küzdelem folytonos szemmel tartása szent kötelességünk. Nincs olyan nap, amely bennünket ennek a témának megbeszélésére ne kényszerítene. A nap rémes krónikájának nagy része az alkohollal van összefüggésben. A bűnnek szülőanyja s a bűnözés eszköze.

Egy esküdszéki tárgyalás adja meg e soroknak az aktualitását. Az esküdszék egy tizenhét éves suhancot nem bűnösnek mondott ki, holott az a bűn, amit elkövetett, a legborzaszalmasabb bűnök egyike. Embert ölt, a saját apját. A bíróság mégis kénytelen volt fölmenteni, mert a tanúk légiója igazolta, hogy az apa megrögzött alkoholista volt és mint ilyen, réme családjának.

Ez az eset nem is áll egyedül a rendőri krónikában. Évszázadok évezredek óta borzalmas pusztítást visz az végbe s napról-napra nő az áldozatok íjesztően nagy tábora.

Az emberiségnek sok ellensége van, ezek között a tuberkolózis s a venerikus betegségeken kívül a legfélelmetesebb kétségtehenül az alkohol. Tüdővészben évente félmillió ember színlődik Magyarországon s hetvenezer embert pusztít el. Ki tudná megállapítani a venerikus betegségek és az alkohol áldozatainak számát?

Eme három veszedelem között még némi szoros kapcsolat is van. Orvosok állítják, hogy a legtöbb esetben ittás állapotban szerzik az emberek a venerikus betegséget. Hogy az alkohol a tuberkolózis kifejlődését az emberi test ellenálló képességének csökkentésével nagyban előmozdítja, elősegíti, szintén nem szorul bizonyításra.

Míg a tuberkolózis és a venerikus betegségek ellen megindított hadjárat eredményekéi kétségtel, addig az alkohol elleni harc — nálunk legalább — szinte kihatástalan. A csodálatosan fejlődő orvosi tudomány nem csupán e betegségek sikeres gyógykezelését teszi majd lehetővé, hanem profilaktikus eszközök alkalmazásával azok terjedését. Az alkohol azonban továbbra is hatalmas árhányokban fog pusztítani, dacára a szaporodó abstínens egyesítéseknek, mert annak minél nagyobb mértékbeni fogyasztását megkívánja, megköveteli emberek ezrének s magának az államnak önző érdeke.

Hány ezer söt százezer ember érdeke a borfogyasztás. Bortermelő ország vagyunk. Ezek, százerek egzisztenciája a bortermelés, a kis-istön való szesz előállítás, az itai kimérése stb. Maga az állam is jövedelmező forrásnak tekinti a szesz előállítását és fogyasztását. Utján pénztárába befolyó milliókat. Lehetetlenség, képtelenség, hogy ezekről a milliókról az állam lemondjon — hirdetik a mindenkori kormányok, miután az adóprés számára már nem tudnak olyan hangzatos címetek kitalálni, melyekkel a szeszadó helyett újabb milliókat ki-sajtolhatnának. De ha ez lehetséges is volna, még akkor sem lehetne a szesz fogyasztását eredményesen korlátozni, mert az ezek és ezek létérdeke! Mit csinálnak a bortermelők, a kocsmárosok? Ha mások nem szomjaznak, ők éhen halnak.

Lehet-e ebbe a ténybe belenyugodni? Nem! Svéd-, Norvég- és Finnország megmutatták, hogy igenis lehet eredményt elérni. Az alkohol ellen küzdő egyesületek páratlan agitációjukkal képesek lesznek a küzdelembe egy egészségesebb áramlatot belevinni. Ők talán megtudják értetni az emberekkel, hogy az alkohol veszedelemnek csupán egy gyógyító eszköze van: az absztinencia.

Szerte az országban alakulnak az absztinens-egyesületek. Sehol sincs arra olyan nagy szükség, mint az Alföldön. Szomorú nevezetességünk, inkább hirhedségünk ez nekünk. A vasárnapi délután arra jó, hogy az emberek kivetközzenek az emberi mivoltukból s az alkohol mértéktelen fogyasztásával állati sorba süllyedjenek. Hány és hány büntényt követnek el ebben a z állapotban!

A legnagyobb örömmel üdvözlőnlénk egy olyan mozgalmat, amely az absztinens egyesület megalakítása végett indulna meg. Az ország minden intelligens városában vannak már Good-Templar páholyok s ez Debreczenben is nagyszerű hivatást tudna betölteni. Vannak is ebben a városban olyan lelkes emberek, akik sikerrel tudnának a nagy célnak szolgálatába állani. Ez a nagy cél pedig: minden erőből küzdeni — az alkohol ellen.

L. I.



Politika

Megkezdődött tegnap a képviselőházban az appropriációs javaslat vitája.

Az ellenzék, amely már előzőleg hangoztatta, hogy ennél a kérdésnél ki fogja domborítani jövőben követendő magatartását, a vita első napján Apponyi Albert grófot küldte a tüzvonalba.

Apponyi közismert nemzeti követeléseivel hozakodott elő, amidőn kijelentette, hogy nem fogadja el az appropriációs javaslatot. Jól teszi. Minek neki költségvetés, mikor ő az országot nemzeti színű engedményekkel gondolja megmenteni és előre vinni. Sajnos, ennek a kérdés illuziónak vége már. Kinek kell ma katonai vívmány? Ezt a reménységet eltemette már a koalíció. Réális politika keli a nemzetiek, amiből haszna van. A mi elősegíti azt, hogy az általános nyomorúság, tisztviselők, iparosok, kereskedők megélhetését könnyebbé teszi. A katonai programmal édes-keveset törődik ma az ország összessége. Az csak egy pár nagy urnak kell, akik között van Apponyi gróf ur is. Inkább arról nyilatkozzék a Kossuth-párt, hogy őszintén, becsületesen kívánja-e a választói jog reformját. Erre a kérdésre mondjon tisztességes beszédet Apponyi!

Hazai Samu honvédelmi minisztert a király külön kihallgatáson fogadta. Az audienca reszortügyek miatt történt. Ebbe a jelentésbe persze belefér a véderőjavaslat dolga is, miután a véderőjavaslat a honvédelmi miniszter szakmájába tartozik, hiszen ő is terjesztette elő a parlamentnek. Nyilvánvaló is, hogy Hazai Samu ezzel az alkalommal tett jelentésében foglalkozott a véderőjavaslattal is, amelyet a kormány most már legközelebb napirendre tűzteni szándékozik.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök a hónap harmincadikán jelenik meg betegsége után először a képviselőházban. Ugyanakkor este a munkapárt lakomát rendez a miniszterelnök tiszteletére, amelyen emlékbüszimöt nyújtanak át neki.

A Magyarországi Kisiparosok Szövetsége vasárnap délután nagygyűlést tartott, hogy állást foglaljon a választójog kérdésében. A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely az általános, titkos, községenként gyakorolható egyenlő választójogot követeli minden huszonegy esztendősnél irni és olvasni tudó magyar állampolgár részére. A gyűlésen megválasztottak disztagnak Kafka László nyugalmazott államtitkárt. Kafka beszédet mondott, amelyben a többi közt a következő kijelentést tette:

— Nekünk nem szabad nemzeti politikát tüzni: Minden erőnket kiadunk azért, hogy a katonatiszti bojtnban egy vörös-fehér-zöld szalag legyen, hogy a finácók részében szintén ez diszelegjen, hogy a rechtsun helyett azt mondják: jobbra át! Csak azért, hogy egy kis magyar sallangot kapjunk, szembe nézzünk

nemcsak Auszriával, hanem a dinastiával is. Ezt értékeltem a farsang miatt: főádoztuk minden más fontos közgazdasági kérdést. Tudom, hogy sokaknak hazafiainak tűnik föl a beszédem, de ehhez már hozzászóltam, mert a hazafias vádját már évek óta viselem. Nekem elég megnyugvás az, ha én a nemzeti politikával való szakítást hirdetem, akkor a lelkiismeretesebb hazafiságot teljesítem, mert ha én az állami politikával a magyar államot erősítem, akkor hazafias cselekedetet végzek.

A sárándi gyilkosság. A hirbedt fatolvaj drámája.

Néhány nap előtt megírtuk, hogy Sárádon a nagyváradi káptalan erdejében véres esemény történt. Simonyi Pál erdőőr agyonlőtte D. Lovász Imre sárándi lakost.

A vizsgálat széles körben megindult s tisztázta a titokzatosnak látszó esetet s megállapították, hogy Simonyi Pál erdőőr jogos önvédelemből használta fegyverét.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy Sárádon a káptalani erdő pusztítására valóságos bünszövetkezet alakult, amelynek tagjai szegény és gazdag emberek.

Mint hogy ily módon a fatolvajok nagymennyiségű fát vittek el az erdőből s azt nem a saját céljukra használták, hanem eladták, a káptalan a legerélyesebb ellenőrzést rendelte el az erdőben.

Igy történt, hogy Simonyi a fatolvajok szövetségének két tagja, D. Lovász Imre és Kardos Gyula garázdálkodását akarta megakadályozni.

Rájuk szólt, hogy a fát el ne vigyék, mire D. Lovász visszafelelt:

— Elmenjen innen az ur, míg jó dolga van!

— De nem addig van az, hanem addig, hogy a fát lopni nem szabad. Ezt felelte Simonyi.

Erre a dühös D. Lovász kést rántott s neki ment Simonyinak, aki fegyverét elővette:

— Ha még egy lépést teszel, lelőlek, — mondta.

A következő percben D. Lovász már szurkálni akart, társa, Kardos Gyula pedig hátulról támadt rá Simonyira. Erre már a szorongatott erdőőr a kezében lövése kész revolvert elősütötte. A golyó talált. Szívét furta ki D. Lovász Imrének.

A másik támadó könyörgésre fogta a dolgot s hajlandó volt Simonyival a községházra menni.

A debreczeni ügyészség rendelkezése D. Lovász holttestét felboncolták s kivették belőle a halálát okozó golyót, melyet levélben küldtek be Debreczenbe. A golyó 9 milliméteres és csupa vér volt.

A csendőrség, minthogy tisztázta a jogos önvédelem esetét, elbocsátotta Simonyi Pál erdőőrt, de az eljárást a bíróság folytatja elölle.

Színház.

Színházi híresor:

Kedd: Lengyel menyecske. Operett. B) bérlet.

Szerda: Lengyel menyecske. Operett. C) bérlet.

Csütörtök: Nincs tovább! Színmű. Ujdonosság. A) bérlet.

Péntek: Nincs tovább! Színmű. B) bérlet.

Szombat: Nincs tovább! Színmű. C) bérlet.

Vasárnap délután: Falu rossza. Népszínmű. Méltó helyekkel.

Vasárnap este: Drótos tót. Operett. Új bemutatással. Kis bérlet.

Előkészületre kitézetek: Királyszojtetés, operette. Csitri, vigjáték. Éjszaka, életkép. — I. aczkfi, opera. Leányvásár, operett.

Szöke Sándor panasza.

El akar menni Debreczenből.

Ma dében egy tagbaszakadt, erőteljes férfi állított be Szabó Elek polgármesteri titkárhoz. Megállt az íróasztal előtt s flegdelmesen köszönt és szólt:

— Alássan kérem a főjegyző urat, legyen szívesen beereszteni a polgármester urhoz, mert panaszsom van.

— Sajnálom, már nem lehet, mert az általános kihallgatások véget értek, — mondta Szabó Elek.

— De kérem alásan, itt voltam idejében, azonban a polgármester ur hajduja, az öreg Mihály bá' nem engedett be.

Az illető Szöke Sándor, a szomoru hírességű hurkos időknek egyik főszereplője.

Szabó Eleket, a közkedvelt és népszerű titkárt állandóan főjegyzőnek titulálta, míg végre megértették vele, hogy ő csak a polgármester titkára.

Ezután már csak «tekintetes titkár ur»-nak címezte Szöke Sándor s előadta, hogy ő azért akar a polgármesterrel beszélni, mert a rendőrség vele igazságtalanul bánik. Mindenképen üldözi s a minap elszedték a ruháját és nem akarják visszaadni.

— Hát mért nem adják oda azt, ami a magáé?

— Azért kérem, mert valami lopott jószághoz került s átküldték az ügyészséghez. Most már honnan vegyem én azt elő.

Majd elmondta, hogy szeretne ruhát cserélni, mert megunta Debreczent s el akarja hagyni. Máshol még tudna boldogulni.

— Ebben nem lehet segítségére a polgármesteri ur — magyarázták Szöke Sándornak.

— Már hogy ne kérem. Hát kihez forduljon a szegény ember, ha nem a polgármester urhoz, aki városunk jó atyja — válaszolt a sokat bünhődött Szöke Sándor.

Végül is Szabó Elek titkár megsajnálta a szerencsétlen embert, s telefonon intervenciót a rendőrségen Szöke Sándor és a ruhája érdekében.

Hogy milyen volt az eredmény, azt nem tudjuk, mert Szöke ismét egy kék cédulával intéztetett be Komlóssy kapitányhoz, aki el szokta tenni a volt hurkos baját.

Ravasz esetek.

(A felesleges levél.) Egy vidéki kiskereskedő a következő levelet írta egyik fővárosi nagykereskedő céghez:

«Kérem részemre forduló postával tiz vég fekete selymet a szokásosból küldeni. Tisztelettel! (aláírán).

Atól azonban utóirat gyanánt ez állott:

«Ah. Most mondja az egyik segédem, hogy a szövegben levő selyemből találtak még három véget, miért is a fenti rendelésem tárgyátalan».

(Lehetetlen kérelem). Azokban a nagyobb kereskedelmi irodákban is megtörténik, hogy a sok között olyan levél is a postára kerül, mint az itt szóról-szóra lemásolt fordítás:

«Már több ízben írtunk önnek, hogy reggeből kelt K 163.74 kitevő követelésünket ki egyenlíteni sziveskedjék, azonban ezideig felszólalásaink válasz, illetve elintézés nélkül maradtak.

Azt kell hinnünk, hogy leveleink nem jutnak birtokába. Amennyiben jelen sorainkat senk kapná meg, úgy sziveskedjék bennünket azonnal értesíteni» stb.

(Sulyos terhelés.) Minden megjegyzés nélkül közöljük ezt a levelet:

«Küldöttünk önöknek vasuton teherárúként: tiz métermázsza öntött vasat, amelylyel önöket megterheltük» stb.

(A szórakozott főnök.) A szórakozott főnökötől egész halmaz olyan levelet lehetne felsorolni, melyek arról tesznek tanuságot, hogy sokszor nem is olvassák el, mit írnak alá, hanem sablonszerűleg látják el nevükkel az aláírást végett eléjük tett levelet. Ime a sok közül egy:

«Folyó hó hatodikáról kelt becses levele elintézésében tisztelettel értesítjük, hogy annak tartalmát főnökünk távolléte folytán csak a napokban intézhetjük el. Tisztelettel!»
És a főnök aláírta a levelet...

(Távíratok.) Egy marhakereskedő ezt sürögönyözte Kőbányára:

«Hat ökor elment, holnap jövök én».

Egy másik:

«Ha marhára van szüksége, forduljon hozzám...»

Megoldott rejtély.

A tollkereskedő büne.

Grünfeld Józsefnek, a topolyai tollkereskedőnek, titokzatos körülmények között eltűnt 32 ezer koronája. Grünfeld azt állította, hogy Budapesten egy éjjeli mulatozás után ismeretlen tettesek ellopták tőle.

A budapesti rendőrség előtt Grünfeld feljelentése mindjárt az első pillanatban furcsának és lehetetlennek tűnt fel és a nyomozás az első perctől kezdve arra irányult, vajjon az egész feljelentés nem pusztán a hitelezők félrevezetésére szánt mese-e és hogy a pénzt nem maga Grünfeld József rejtette-e el a céltől, hogy hitelezőit megkárosítsa.

A nyomozás irányát sok adat támogatta s a budapesti rendőrség teljes erélyvel látott hozzá, hogy a megkezdett nyomon kibogozza a bűnügy szövevényes szálait.

Tegnap az államrendőrségnek két detektívje érkezett Topolyára, akik Takács Elek topolyai vizsgálóbíró végzése alapján Grünfeld Józsefet leartóztatták.

Grünfeld József eleinte tagadott és erősen liangoztatta, hogy a pénzt Budapesten ellopták tőle.

Mára azonban szenzációs fordulat állott be ebben a bűnügyben. Grünfeld József vallomástételre jelentkezett a vizsgálóbírónál, aki azonnal ki is hallgatta a tollkereskedőt.

Grünfeldet a nyomozás teljesen megtörte és a 32 ezer korona eltűnésének történetéről a következőket vallotta a vizsgálóbíró előtt.

— Az üzletemhez szükséges forgótőkét minden a topolyai általános takarékpénztárból vettem fel, apám, Grünfeld Jakab kezessége mellett Apám legutóbb kijelentette apósomnak, Robicsék Hermannnak, hogy nagy adósságaimra való tekintettel több váltót nem ír alá. Nekem szükségem volt pénzre és azért a rokonsággal úgy beszéltem meg a dolgot, hogy majd én a raktáron lévő tollat felviszem a vásárra, ott eladom és a pénzt a rokonság között szétosztom.

— Én fel is mentem Budapésre és ott a tollért 32 ezer koronát kaptam. A pénzt magamhoz véve leutaztam Szegedre, ott leberetváltattam a bajuszomat, aztán a pénzt szétosztottam úgy, hogy Robicsék Izidor boroszlói sógoromnak 20 ezer koronát, Robicsék Ferenc hajnoki sógoromnak 10 ezer koronát és két gyűrűt és Weisz Károly szabadkai rokonomnak 1000 koronát adtam.

— A pénz szétosztása után felmentem Budapésre és ott a rendőrségen megtettem a feljelentést ismeretlen tettesek ellen lopás miatt.

— Megjegyzem, hogy apám, amikor váltóim aláírását megtagadta, 22 ezer koronát érő házát átíratta Gombos Salamon nevű vejére.

Eddig tartott Grünfeld József vallomása, a mely mindenben igazolta a budapesti rendőrség első feltevését, hogy a 32 ezer koronát nem lopták el.

A topolyai általános takarékpénztár dr. Frank Károly ügyvéd útján bűnügyi zárlatot kért a Gombos Salamonra átirított ingatlanra és Grünfeld József házára, amit a topolyai járásbíróság elrendelt.

A budapesti detektívek most Boroszlón vannak és azt kutatják, hogy Robitzek Izidornál megvan-e még a 20 ezer korona.

A topolyai általános takarékpénztár semmi esetre sem fog károsodni, mert a 32 ezer korona vagy egészben vagy részben feltétlenül meg van és ezen kívül fedezetet nyújtanak Grünfeld Józsefnek 29 ezer koronát érő ingatlanai és ingóságai, melyeken csak 9 ezer korona terh van. Grünfeld József vallomása után továbbra is fogva maradt és a napokban be fogják kísérni a szabadkai ügyészség fogházába.

HIREK.

FARSANGI NAPTÁR.

Január 23. A harmadik Vig-est a Bika-szálloda disztermében d. u. 5 órakor.

Január 27. A függetlenségi párt bálja a Bika szálloda disztermében.

Január 28. A debreczeni hentes és mészáros ifjuság bálja a Bika-szálloda disztermében.

Február 1. A jogász ifjuság bálja a Bika-szálloda disztermében.

Február 3. Csizmadia ifjuság táncestélye a «Korona» nagytermében.

Február 5. Jogász- és tisztviselő-kör táncestélye a Bika-szálloda disztermében.

Február 4. Iparos-kör bálja a «Bika» nagytermében.

Február 10. A Szt. László-dalgyűlet táncestélye a Bika-szálloda disztermében.

Február 11. A debreczeni fodrásmesterek és segédek bálja a Bika-szálloda disztermében.

Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának táncestélye a Bikában.

Február 17. Munkás nyígdíjintézet debreczeni fiókjának bohóc-estélye.

— **A Csokonai-kör választmányi ülése.** — A Csokonai-kör választmányja 1912. évi január hó 24-én, szerdán délután fél 5 órakor a Csokonai-házban ülést tart. Az ülés tárgysorozata a következő: 1. A kaszinói Kazinczy-pályázat bírálata. 2. Jentés a Csokonai- és Emlék-kert átadásáról. 3. A munkásgimnázium kérelme. 4. Jentések. 5. Folyó ügyek.

— **A Hortobágy hasznosítása.** Holnapután a földmívelési miniszteriumban megkezdik a Hortobágy hasznosításának illetőleg a tervezett öntöző csatorna ügyének tárgyalását. Az ankétre a város részéről Kovács József polgármester, Magoss György főügyész, Medgyaszai Miklós gazdasági tanácsnok, a gazdák részéről Szentesi János és Polgári Bálint utaznak holnap Budapestre.

— **A Zion művész-estélye.** A Zion debreczeni betegsegélyező egyesület január hó 27-én, szombaton a Royal szálloda disztermében, este 9 órai kezdettel művészestélyt rendez. Belépődíj: számozott ülőhely 3 K, számozatlan ülőhely 2 K, páholy (4 személyre) 15 K. A művész-estély után tánc. A műsor a következő: Nyitány. Előadja Kiss Béla zenekara. 1. Hegedű: Rubinstein Erna urleány. 2. Dialog: Simonovits Rózsika és Vajda Ilonka urleányok. 3. Magyar dalok: Burger Erzsike urleány. 4. Kuplák: Kassa. Károly. 5. Zongora: Boros Anna urleány. 6. Dalok: Hajnal Arthur ur. 7. Ének: Mandel Irén urleány. 8. «Boldog házasság». Vigjáték egy felvonásban, melynek szerepét játszik Kassa Károly, Simonovits Rózsika, Freund Böske, Lederer Ferenc, Vajda Ilonka, Péterfi Erzsike.

— **Hazajött meghalni.** Ma délelőtt jelenték a debreczeni ügyészségnek, hogy Szoboszlón Nagy Sándor gazdálkodó öngyilkos lett. Az öngyilkos reggel a tanyáján dolgozott s mikor munkáját bevégezte, hazatért a lakására. — **Oda szolt a feleségének!**

— Eridj főzz ebédet!
Az asszony a konyhában foglalatoskodott s később a kamarába ment, ahol rémes látvány tárult eléje. Férjét földön guggoló hegyzetben találta. Költögette, de Nagy Sándor halott volt. Az életunt a kilincsre erősített kötélre akasztotta fel magát.

— **Sötétség egy városban.** Vasárnap délután háromnegyed 5 órakor Szegeden a villamos társaság főkábeljében baj történt és az egész városban sötétség volt. A színházban és a mozgóképszínházokban az előadások megakadtak. A Dugonics-társaság ülésén éppen Szávay Gyula olvasott fel, mikor a teremben hirtelen sötétség támadt. Fél 6 órára a villamosvezetékben a hibát helyreállították.

— **Leányszöktetés.** Élesdről jelentik: A régi romantikus korra emlékeztető eset foglalkoztatja a községet és a környéket. Sándor Boros Lőrinc Tinód község bírájának egyetlen szép leányát lóháton megsöktette Butuk Flórián, az élesdi tüdővészellenes sanatorium-egyesület alkalmazottja, aki beleszeretett a leányba, de a büszke bíró arra való utalással, hogy a leánya nem tudná megszokni a szegény sorsot, megtagadta leánya kezét a fiatal embertől. Szombaton reggel a bírónak feltűnt, hogy szorgalmas leánya még 8 órakor nem került szemé elé. Kutatni kezdett és ekkor jött rá, hogy az éjjel leánya Butuk Flóriánnal megszökött. Egy béres jelentkezett, aki azt mondta, hogy a hajnali órákban látta, amint Butuk Flóriával lovon futtatott a község határán kívül. A bíró fűt-fát megmozgatott egyetlen leánya után, de eddig nem akadtak nyomára.

— **Kisiklott vonat.** Aradról jelentik: Az aradmegyei marosborsa határában ma reggel a 661 sz. gyorstehervonati hibás váltóállítást következtében kisiklott. Bella András fékező kiesett a kocsiból és a vonat kerekei alá került, mely kétségbeesetten vágta és azonnal megölte. Több kocsi összezúzódott, a közlekedés átszállással történik. A váltóór azt állítja, hogy váltókönyöktörés történt. A vizsgálat folyik.

— **Véres karpárba.** Vingáról jelentik: A vingai nagyvendéglőben tegnap reggel súlyos feltételi karpárbaívt vívott Schaeffer József községi főjegyző dr. Medgyesi Ignác vingai fiatal ügyvéddel. A párbajra tegnapelőtt este a vingai kaszinóban kártyázás közben történt szeszszóvalalkozás adott okot. A párbajt nehéz lovassági kardokkal, súlyos feltételek mellett vívták meg és az ügyvéd mindjárt az első összecsapásnál megsebesült: jobb karján csontig hatoló hosszú vágást kapott. A vágás főeret is ért és így Medgyesi sok vért vesztett. Schaeffer főjegyző sértetlen maradt.

— **Református templom Egerben.** Egerben, a híres katólikus városban körülbérelt 1100 híve van a református egyháznak, de a reformátusoknak nincsen se templomuk, se iskolájuk, úgy, hogy egyházi teendőiket egy kis imateremben végzik el. Az egyházközség vezetői, dr. Lipcsey Péter főgondnok és Tóth István lelkész most belügyminiszteri engedéllyel felhívást bocsátottak ki az összes magyarországi protestánsokhoz, hogy adományokkal tegyék lehetővé egy templom, paplak és iskola felépítését. A nemes célra az egyházközség tagjai maguk között tizenötezer koronát gyűjtöttek, de a kegyeletes terv megvalósításához nagyobb összeg szükséges. Az adományok az egri lelkészi hivatalhoz intézendők.

— **Öngyilkos fiu.** Losoncra jelentik: Hácsik Zoltán 16 éves suhanc vasárnap este édes atyjával egy rézmozsárral úgy fejbéitette, hogy annak agyveleje kilocsant és szörnyethalt. A fiu azért támadt atyjára, mert ez, mint rendesen, tegnap este is itasan jött haza és feleségét és leányát bántalmazta. Mikor a fiu látta, hogy a kisleányt atyja nagyon elveri, elkese-redésében a keze ügyébe eső mozsarat vágta atyjához. A gyilkos fiut a csendőrség letartóztatta.

— **Müncheni kolbrán sör a világ legjobb sörre folyton frissen csapolva a Márkus-pincében.**

— **Színház után hol szórakozunk a legjobban?** A «Nemzeti»-kávéházban, hol Kuczás József elsőrendű tambura zenekara tart hangversenyt óriási tetszés mellett. A tamburazenekari, mely nőkből és férfiakból áll, ének- és zeneszámaival oly élvezetes szórakozást nyújt, hogy bármely orfeum műsorát minden tekintetben felülmúlja. Belépti-díj nincs. Szíves pártfogást kér Rösner A. kávé.

REGENYCSARNOK.

Cézárook korából.

(16)

— Halkan, még nem lehet, majd később. A társaság egy másik tagja szólalt most meg:

— Nálunk Seleukoiában még minden csendes. Hanem Antiochiába, nagyon gyakoriak a házkutatások.

— Ha isten is úgy akarja, akkor az emberi hus és vér nemsokára olcsóbb lesz, mint a kenyér és a bor — mormogta valaki az asztal végén.

Egy gyapjúkereskedő, aki nagy ivó, de egyúttal filozófus is volt, így szólt:

— Jaj nekünk szegény embereknek. A boldog olimpusiak labdázniak velünk, majd jobbra, baira dobnak, majd fölfelé, majd lefelé. Az emberek sírnak és az Istenek jól mulatnak.

Agamomnon társa is belevegyült a társalgásba, úgy véletlenül megkérdezte a jelenlevők nevét és kihallgatta, amint a cipész elmondta, hogy a preteriánusok között összeesküvés készül a császár ellen.

A vásártérről most behallatszott egy vízzel haitott orgona rekedt, tompa hangja, mely valami földalatti üvöltéshez hasonlított. Egy keresztlény, vak rabszolga napi négy obulusért szivatyuza a vizet ehhez a hangszerhez, mely ilyen félig síró, félig nevető hangot adott.

Agamomnon, miután társa a korcsmában lévő nevét egy viaszkos táblára felírta, eltávozott és betért egy látványos bódéba. A bódé belsejében erős fohagyoma szag volt érezhető és az olajlámpás is nehéz szagot terjesztett. Az orgonát két fuvola is kísérte és emellett egy sovány, alacsony ember táncolt és énekelt, hogy a veríték csurgott homlokán.

Mikor ez eltávozott, egy tizenöt éves leány ugrott ki a szinpadra és a «kordaxot», egy akkor nagyon népszerű és kedvelt táncot járta. A papok prédikáltak e tánc ellen, a római törvények eltiltották, de hasztalan volt minden, a kordaxot mégis táncolták, a szenátorok feleségei épen úgy, mint az utcai táncosnők.

— Micsoda leány — szólt Agamomnon.

A táncosnő lassan, unottan táncolni kezdett. Sovány kezeiben, melyeket feje fölött tartott, réz csattogatóka tartott, melyeket gyöngében összeűtött. A mozdulatok lassankint gyorsabbak lettek, szemei vadul kezdtek csillogni, mint a vadállatoké, mikor prédára lesnek. Majd kiegyenesedett, a csattogatókat oly erősen verte össze, hogy a nézők összerázkódtak. A leány körbe kezdett forogni, gyors volt és hajlékony, mint egy kigyó. A nép üvöltött a gyönyörűségtől.

Agamomnon oda akart rohanni, úgy, hogy társának kellett visszatartani. Most hirtelen megállt a táncosnő, a csattogó is elnémult, a leány egész testében remegett, de azért mosolyogva nézett a közönségre.

A közönség oly óriási tapsviharban tört ki, hogy a tulajdonos attól tartott, hogy bódéja beelő.

A kísérők nem tudták már visszatartani Agamomont.

Felrohant a szinpadra a táncosnő öltözöjébe.

Ott találta a bódé tulajdonosát, egy ravasz öreg görög embert.

Agamomnon egy marék aranyat dobott oda neki és megkérdezte:

— Ez a táncosnő a te rabszolgád?

— Igen. Mit akar az ur tőlem?

Mirmox, a tulajdonos, gyanakodva nézett, majd a pénzre, majd Agamomnon rongyos ruháira.

Agamomnon a leányhoz fordult:

— Hogy hívnak te leány?

— Phüis.

Agamomnon a leánynak is pénzt adott, anélkül, hogy megolvasta volna, hogy mennyit. A leány magasra dobta a pénzt és újra elkapta a levegőben.

— Jer velem! — szólt Agamomnon.

Phüis meztelen váliaira kendőt dobott és Agamomnon karján kisurrant az utcára. Hoyá? kérdezte a leány.

Folytatjuk

